
실력 확인 문제

1. 형광등을 만드는 회사에서 500 개의 형광등을 만들었

을 때, 13 개의 불량품이 발생한다고 한다. 이들 제품

중에서 한 개를 뽑을 때, 합격품이 나올 확률을 구하여

라. [배점 2, 하하 ]
..
..

487

500

..(합격품이 나올 확률) =1− 13

500
=

487

500

.해설

2. 민수는 윗옷 2 벌, 치마 1 벌, 바지가 1 벌 있습니다. 이

옷을 옷장에 정리해서 걸려고 할 때, 윗옷이 이웃하도

록 거는 경우의 수를 구하여라.

[배점 2, 하하 ]
..
.. 12가지

..

윗옷을 하나로 묶어 한 줄로 세우는 경우의 수

와 같으므로 3 × 2 × 1 = 6 (가지), 윗옷이 서

로 위치를 바꿀 수 있으므로 구하는 경우의 수는

(3× 2× 1)× 2 = 12 (가지)이다.

.해설

3. 종인, 영수 재영, 기현이를 한 줄로 세울 때, 종인이와

영수가 이웃하는 경우의 수를 구하여라.

[배점 2, 하하 ]
..
.. 12가지

..

종인이와 영수를 하나로 묶어 한 줄로 세우는 경

우의 수와 같으므로 3× 2× 1 = 6 (가지), 종인이

와 영수가 서로 자리를 바꿀 수 있으므로 구하는

경우의 수는 (3× 2× 1)× 2 = 12 (가지)이다.

.해설

4. 한 개의 주사위를 던질 때, 소수의 눈이 나오는 사건을

모두 고르면? [배점 2, 하중 ]

① 1 의 눈이 나온다. ②.
. 2 의 눈이 나온다.

③ 4 의 눈이 나온다. ④.
. 5 의 눈이 나온다.

⑤ 6 의 눈이 나온다.

..주사위의 소수의 눈은 2, 3, 5 이다.

.해설
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5. 한 개의 주사위를 던질 때, 다음 중 사건의 경우의 수를

잘못 구한 것은? [배점 2, 하중 ]

① 소수의 눈이 나올 경우의 수는 3 가지이다.

② 6 이상의 눈이 나올 경우의 수는 1 가지이다.

③ 2 의 배수의 눈이 나올 경우의 수는 3 가지이다.

④.
. 1 보다 작은 눈이 나올 경우의 수는 1 가지이다.

⑤ 홀수의 눈이 나올 경우의 수는 3 가지이다.

..1 보다 작은 눈이 나올 경우의 수는 0 이다.

.해설

6. 주사위 두 개를 동시에 던질 때, 적어도 한 개는 홀수의

눈이 나올 확률은? [배점 2, 하중 ]

①
1

4
②

3

8
③

1

2
④

5

8
⑤.

.
3

4

..

(적어도 한 개는 홀수의 눈이 나올 확률)
= 1− (두 개 모두 짝수의 눈이 나올 확률)
= 1− 1

2
× 1

2

= 1− 1

4
= 3

4

.해설

7. 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 적어도 한 개는 홀

수의 눈이 나올 확률은? [배점 2, 하중 ]

①
1

3
②

2

3
③

1

9
④.

.
3

4
⑤

1

36

..
1− (두 번 모두 짝수가 나올 확률)= 1−Å
3

6
× 3

6

ã
=

3

4

.해설

8. 다음그림과같이원위에 7명 A, B, C, D, E, F, G가

앉아 있을 때, 3명씩 조를 짜는 경우의 수를 구하여라.

[배점 3, 하상 ]
..
.. 35가지

..

A, B, C, D, E, F, G의 7개의 점 중에서 3개를

뽑아 나열하는 경우의 수는 7 × 6 × 5 = 210가

지이다. 세 명의 순서가 바뀌어도 조를 짜는 것은

같으므로 구하고자하는 경우의 수는
7× 6× 5

3× 2× 1
=

35(가지)이다.

.해설
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9. 500원, 100원, 50원짜리 동전이 각각 1개, 3개, 5개가

있다. 이 동전을 사용하여 800원짜리 물건을 사려고

할 때, 지불하는 경우의 수는? [배점 3, 하상 ]

① 2가지 ②.
. 3가지 ③ 4가지

④ 5가지 ⑤ 6가지

..
(500원, 100원, 50원)으로 800원을 만드는 경우

는 (1, 3, 0), (1, 2, 2), (1, 1, 4)로 3가지가있다.

.해설

10. 어떤 패스트푸드점에 햄버거 종류는 불고기버거, 치킨

버거, 새우버거의 3종류가 있고, 음료수는 콜라, 사이

다, 오렌지주스, 밀크쉐이크의 4종류가 있다. 햄버거

한 개와 음료수 한 잔을 골라 먹을 수 있는 경우의 수

는? [배점 3, 하상 ]

① 4가지 ② 7가지 ③ 9가지

④.
. 12가지 ⑤ 16가지

..
햄버거를 고르는 경우의 수 : 3가지

음료를 고르는 경우의 수 : 4가지

∴ 3× 4 = 12(가지)

.해설

11. 다음 그림과 같은 원안에 A 부터 E 까지의 알파벳을

배열할 때, B 와 C 가 이웃하여 배열되는 경우의 수를

구하여라.

[배점 3, 하상 ]
..
.. 48가지

..

B, C 를고정시켜하나로생각한후일렬로배열하

는방법의수는 4×3×2×1 = 24 (가지)이고, B, C
를 일렬로 배열하는 방법의 수는 2× 1 = 2 (가지)
이다. 그러므로 구하는 경우의 수는 24 × 2 = 48

(가지)이다.

.해설

12. 부모를 포함한 5 명의 가족이 일렬로 서서 사진을 찍

는데 부모는 반드시 이웃하여 서는 방법은 모두 몇 가

지인가? [배점 3, 하상 ]

① 120가지 ② 60가지 ③.
. 48가지

④ 20가지 ⑤ 24가지

..

(부모가 반드시 이웃하여 서는 경우의 수)
=(부모가 자리를 바꾸는 경우의 수)×(부모를 묶

어 4 명을 일렬로 세우는 경우의 수)
= 2× (4× 3× 2× 1) = 48(가지)

.해설
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13. 다음 보기 중 경우의 수가 가장 많은 것을 고르면?

[배점 3, 하상 ]

① 동전 한 개를 던질 때 나오는 면의 수

② 주사위 한 개를 던질 때 나오는 눈의 수

③ 동전 두 개를 던질 때 나오는 모든 면의 수

④ 두 사람이 가위, 바위, 보를 할 때 나오는 모든

경우의 수

⑤.
. 주사위 한 개와 동전 한 개를 동시에 던질 때

나오는 모든 경우의 수

..

① 2 가지

② 6 가지

③ 4 가지

④ 9 가지

⑤ 12 가지

.해설

14. 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 눈의 합이 5 가 아닐

확률은? [배점 3, 중하 ]

①
5

6
②.

.
8

9
③

2

3
④

11

12
⑤

9

10

..

눈의 합이 5 인 경우는 (1, 4), (2, 3), (3, 2),

(4, 1) ⇒ 4 가지

∴ (눈의합이5일확률) =
4

36
=

1

9

따라서 (눈의 합이 5 가 아닐 확률)= 1− 1

9
=

8

9

.해설

15. 민수는 윗옷 3벌, 치마 2벌, 바지가 1벌 있습니다. 이

옷을 옷걸이에 정리해서 걸려고 할 때, 윗옷은 윗옷

끼리, 치마는 치마끼리 이웃하도록 거는 경우의 수를

구하여라.

[배점 3, 중하 ]

① 12가지 ② 24가지 ③.
. 72가지

④ 120가지 ⑤ 240가지

..

윗옷은 윗옷끼리, 치마는 치마끼리 하나로 묶어 한

줄로세우고, 서로자리를바꿀수있으므로구하는

경우의수는 (3×2×1)×(3×2×1)×(2×1) = 72(가
지)

.해설

16. 자음ㄱ,ㄴ, ㄷ이적힌 3

장과 ㅏ,ㅓ, ㅗ, ㅜ가 적

힌 4장의 카드가 있다.

자음 1개와 모음 1개를

짝지어 만들 수 있는 글

자는 몇 개인지 구하여라.

[배점 3, 중하 ]
..
.. 12

..3× 4 = 12(가지)

.해설
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17. 영수, 정희가 가위, 바위, 보를 할 때, 서로 비길 확률을

구하여라. [배점 3, 중하 ]
..
..

1

3

..

가위, 바위, 보를 하여 비길 경우의 수 ⇒ (주먹,

주먹), (가위, 가위), (보, 보) ⇒ 3 가지

전체 경우의 수 ⇒ 3×3 = 9 (가지) 이므로 확률은
1

3
이다.

.해설

18. 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 의 숫자들 중에 2 개를 뽑아 두 자

리 정수를 만들 때, 아래가 설명 하는 ‘나’ 에 해당하는

숫자는 몇인지 말하여라.

..
· 나는 20 번째로 작은 수 입니다.

· 나는 홀수입니다.

[배점 4, 중중 ]
..
.. 41

..

1 □ ⇒ 6 가지

2 □ ⇒ 6 가지

3 □ ⇒ 6 가지 이므로 20 번째로 작은 수는 41 이

나온다.

41 은 홀수이다.

.해설

19. 서울에서 대구로 가는 기차는 새마을호가 하루에 5번

무궁화호가 하루에 6번 있다고 한다. 서울에서 대구까

지기차를한번만타고가는방법은모두몇가지인가?

[배점 4, 중중 ]

①.
. 11가지 ② 15가지 ③ 20가지

④ 30가지 ⑤ 35가지

..
새마을호를 타고 가거나 무궁화호를 타고 가는 방

법은 동시에 일어나는 사건이 아니므로 경우의 수

는 5 + 6 = 11(가지)이다.

.해설

20. A 마트에서 파는 몇 가지 과일 중에서 하루에 한 번

씩 서로 다른 것을 두 가지씩 샀더니 10일 동안 다른

과일을 먹을 수 있었다. A 마트에서 파는 과일은 몇

가지인가? [배점 4, 중중 ]
..
.. 5가지

..
n개에서 2개를 순서없이 선택하는 경우의 수는
n (n− 1)

2× 1
이다.

n (n− 1)

2× 1
= 10이성립하는 n = 5

이다. 따라서 A마트에는 5가지의 과일을 판다.

.해설
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